



# Молодость

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, КОМИТЕТА ВЛКСМ, ПРОФСОЮЗНЫХ КОМИТЕТОВ  
ОМСКОГО ОРДЕНА «ЗНАК ПОЧЕТА» ГОСУДАРСТВЕННОГО ПЕДИНСТИТУТА имени А. М. ГОРЬКОГО

Газета  
основана  
1 января 1965 г.

№ 26 (865)

ВТОРНИК

27

ОКТАБРЯ  
1987 г.

Цена 1 коп.

● УБИРАЕМ УРОЖАЙ

## Домой — с песнями

12 ОКТАБРЯ второму курсу исторического факультета повезло, стояла солнечная погода. Выбрали клубни споро. Рядом энергично трудились рабочие крупных предприятий Ленинского района.

Не жалел сил староста 23 группы Юра Задворнов. Он принимал ведра с клубнями и наполнял кузов. Один самосвал, другой... Командир всегда впереди, — шутили студенты.

Среди сборщиков возникло соревнование. Здесь первенство твердо держала Айган Утролинова. Общественница. Любит легкую атлетику. Любит труд. Всегда жизнерадостна.

— Спорт — великое дело. Помогает во всем, — часто говорит подругам Айган.

Так получилось, что второкурсники на огромном поле собрали клубни с последнего гнезда. Событие — завершение уборки картофеля Ленинским районом. Подъехала агитационная машина. Представитель райисполкома поблагодарил студентов за хорошую работу, а от профкома телевизионного завода был преподнесен сладкий пирог.

Домой возвращались с песнями.

— А теперь надо так же, по-ударному, грызть гранит науки, — сказал Юра Задворнов. — Не забывайте, завтра семинар.

Галина НАГАЕВА,  
студентка второго курса истфака.

## В должниках числятся...

ЕЖЕГОДНО в учебном процессе требуются десятки книг: общественно-политическая литература и сборники, учебники и хрестоматии, монографии и художественная литература. Понятно, что приобрести все эти книги невозможно, да в этом и нет необходимости — существуют библиотеки.

В фонде библиотеки нашего института более 700 тысяч томов. Это — одно из крупнейших собраний в городе. Но каждый год вы сталкиваетесь с одной проблемой: нехваткой определенных изданий. Причин можно назвать несколько: рост числа читателей в связи с возникновением новых отделений и факультетов, есть и другие.

Как, например, обеспечить всех первокурсников учебником «Введение в педагогику», если десятки этих книг держат должники — бывшие первокурсники, а сейчас студенты второго курса? То же касается учебников по истории КПСС, политэкономии, некоторых сборников задач, литературы по методике.

На сегодняшний день только на физическом факультете — 65 должников, которые до сих пор не сдали 150 книг, на математическом факультете — 62 должника. 101 книгу «задолжали» студенты географического факультета, 121 — студенты-химики.

Случается, что книги не сдаются годами. Например, студентка 52 группы математического факультета Трубникова держит у себя книги с 1983 года. По три года не сдают и не регистрируют литературу студентки 42 группы химического факультета Чернова и Третьякова. Два года ходят в должниках четверокурсники географического факультета Васильев, Кубенов, Усик. С 1985 года 5 книг находятся у студентки 47 группы математического факультета Рыжниковой. Есть должники и на заочном отделении. И это несмотря на неоднократные предупреждения библиотеки, несмотря на списки должников по группам, которые вывешиваются на доски объявлений.

Но, что особенно удивительно, в должниках числятся и некоторые преподаватели. 317 книг находятся дольше срока у 78 преподавателей и сотрудников института. Убедительно просим товарищей Кабирову Ж. М., Полушкина Ю. В., Рыженко Н. Г., Стукалова В. А., Смирнову Т. А. и других срочно сдать задерживаемую литературу в библиотеку или зарегистрировать необходимые книги.

Для того, чтобы исправить создавшееся положение, со 2 по 30 ноября библиотека естественных факультетов проводит «Месячник по сохранности книжного фонда». В рамках месячника будет проходить целый ряд мероприятий. Это и выставки «Книги, испорченные читателями», «Учись работать с книгой» и обзоры литературы по различным темам. Кроме того, будет проведена «Неделя прощения читателей-должников». В эти дни сотрудники библиотеки помогут подобрать замену утеранных вами книг. **М. ПОЛОВНИКОВА,**  
зав. сектором учебно-воспитательной работы библиотеки ОПГИ.

## 29 ОКТАБРЯ — ДЕНЬ РОЖДЕНИЯ КОМСОМОЛА

### ПОЗДРАВЛЕНИЕ

УВАЖАЕМЫЕ комсомольцы, боевой авангард молодежи! Поздравляем вас с 69-й годовщиной со дня рождения Всесоюзного Ленинского Коммунистического Союза Молодежи!

Желаем успехов в вашем главном деле — учебе, в трудовых делах, в общественной жизни.

Время, в которое мы с вами живем, требует самого серьезного спроса с самого себя. Не ждите, что все образуется само собой, и будут созданы необыкновенные условия, делайте жизнь яркой и неповторимой сегодня!

Партком  
Комитет ВЛКСМ

Ректорат  
Профкомы



КОМСОМОЛЬЦЫ нашего института встречают День рождения ВЛКСМ рядом ударных дел и мероприятий.

В этом году мы впервые проводим выборы секретаря комитета ВЛКСМ.

Студенты приняли активное участие во Всесоюзном Коммунистическом субботнике, посвященном 70-летию Великого Октября.

Четко была налажена работа по формированию студенческих строительных отрядов. Не мало у комсомольцев института и других славных дел.

Комсомольская работа должна стать одним из видов учебы, а комсомольская организация — школой жизни, самосовершенствования, словом, — школой умения жить по-новому. Умения, которое мы понесем нашим будущим ученикам.

29 октября 1918 года на I Всероссийском съезде РКСМ делегаты выразили мнение послышавших их в Москве молодежных ячеек — комсомолу быть! 69 лет прошло с того дня. И сегодня, мы подтверждаем — комсомолу быть и быть по-новому!

**И. ЗАХАРОВ,**  
зам. секретаря комитета ВЛКСМ ОПГИ.

● ВНИМАНИЕ! КОНКУРС: ВЫБИРАЕМ СЕКРЕТАРЯ!

**ИГОРЬ ВАЛЕРЬЕВИЧ ЗАХАРОВ —**  
заместитель секретаря комитета ВЛКСМ ОПГИ



**РОДИЛСЯ** в 1959 году. В 1983 году окончил с отличием факультет иностранных языков ОПГИ. Служил в рядах Советской Армии. Работал инженером кафедры иностранных языков Омского политехнического института. Одновременно занимался преподавательской деятельностью и переводческой работой по хозяйственной тематике в нашем институте.

В январе 1987 года поступил в заочную аспирантуру Томского государственного университета по специальности теория научного коммунизма. Имеет опыт освобожденной комсомольской работы: проходил службу в рядах Советской — Армии,

избирался секретарем комитета ВЛКСМ батальона.

**ПРОГРАММА ДЕЙСТВИЙ**

МНОГОЕ в работе комсомольской организации педагогического института зависит от деятельности освобожденных работников комитета ВЛКСМ. На XX съезде комсомола говорилось о том, что многие комитеты ВЛКСМ замыкаются в кругу кабинетных проблем, отгораживаются от молодежи стеной бумаг, подменяют практические действия лозунгами и призывами. Следовательно, комитет ВЛКСМ должен поставить свою работу так, чтобы быть в центре всех студенческих проблем своего института. Многие здесь зависят от правильного выбора основных направлений деятельности комитета.

В качестве основного направления работы комитета ВЛКСМ ОПГИ считаю необходимым выделить задачу развития и совершенствования студенческого самоуправления. Известно, что никто, кроме самих студентов, не может выполнить эту задачу, с решением которой связан коренной вопрос всего высшего образования — повышения качества подготовки специалистов.

В качестве основной меры хочу предложить студентам нашего института добиться экономической самостоятельности комитета ВЛКСМ. Для этого необходимо активизировать решение вопроса по созданию

собственного банковского счета комитета комсомола института. Деньги на него можно переводить в счет одного из трех дней ударного труда комсомольцев в стройотрядах, когда бойцы переводят заработанные средства в различные фонды. Считаю возможным использовать полученные деньги для обеспечения спортивной базы общежитий и улучшения бытовых условий жизни в них, для проведения культурных мероприятий, создания дискотеки и фонда музыкальных инструментов, а также для поощрения наиболее активных и плодотворно работающих в организации комсомольцев и комсомольских групп различными туристическими путевками.

Кроме того, считаю недостаточным ограничиваться предоставленным нам «сверху» правом расширить представительство студентов в совете института до 1/4 его состава, но и самостоятельно изыскивать эффективные формы влияния на положение дел в вузе. Необходимо усовершенствовать работу традиционно слабого звена комсомольских организаций — «Комсомольского прожектора». Компетенция «Комсомольского прожектора» в его современном количественном составе — по одному представителю от каждого факультета и от комитета ВЛКСМ — должна включать в себя разрешение различных конфликтов по принципиальным вопросам между самими студентами, между

студентами и преподавателями, между студентами и сторонними организациями. Известно, что такие конфликты возникают довольно часто в самом институте.

Одним из направлений работы «КП» следует определить задачу вынесения соответствующих рекомендаций комитету ВЛКСМ и ректорату в случае появления серьезных и обостренных претензий у какой-либо группы или курса к компетентности преподавателя или использования им неправильных методов ведения занятий и «недоброжелательного отношения» к делу. Очевидно, что «КП» должен будет помочь каждому борцу за справедливость ощутить за своей спиной принципиальную поддержку, и тогда, возможно, мы сможем вернуть слову «справдосудатель» его настоящий смысл.

Предлагаю также комитету комсомола института глубже выникать в проблемы распределения студентов выпускных курсов.

Успешная работа комитета ВЛКСМ будет зависеть от того, насколько он сможет вселить в коллективное сознание каждой комсомольской группы уверенность в своих силах. Комитет комсомола ОПГИ должен превратиться в место, где рождаются и поддерживаются всякие полезные инициативы, а работники комитета ВЛКСМ должны быть представителями и защитниками интересов студенческой молодежи.

# ВНИМАНИЕ! КОНКУРС: ВЫБИРАЕМ СЕКРЕТАРЯ!

**НИНА АНДРЕЕВНА ШМИДТ** — литсотрудник газеты



### ПРОГРАММА ДЕЙСТВИЙ

**СЧИТАЮ**, что в первую очередь в комсомольской организации должна быть внутрисюзная дисциплина. Имею в виду регулярное проведение собраний, учет, взносы, делопроизводство. Одним из конкретных дел предлагаю: создать молодежный центр-клуб по интересам.

Уделять большое внимание студенческому самоуправлению и совершенствовать его систему.

Вести систематическую работу в студенческих общежитиях.

Повысить эффективность деятельности НИРСа.

Наладить шефство с детскими домами и школами-интернатами.

По-моему, секретарем комсомольской организации должен быть человек, к которому идет молодежь за советом, за тем, чтобы разделить горе, порадоваться успехам.

**РОДИЛАСЬ** в 1961 году. В 1978 году поступила и в 1983 году окончила ОГПИ им. А. М. Горького, исторический факультет. Работала учителем истории, обществоведения и английского языка. Избиралась секретарем учительской комсомольской организации, секретарем комитета ВЛКСМ совхоза «Алаботинский», депутатом сельского

**ЮРИЙ ГРИГОРЬЕВИЧ ШЕРЕШИК** — инструктор Первомайского РК ВЛКСМ



мольцев обязательна.

Нужно на самый высокий уровень поднять роль школы комсомольского актива. На занятиях использовать разнообразные формы: диспуты, деловые игры, обмен мнениями, обсуждение новаторских предложений, идей. Задача комитета ВЛКСМ ОГПИ в том, чтобы создать боевой, монолитный коллектив комсомольского актива в группе, на факультете, в институте, который бы не формально, а по-настоящему, эффективно руководил жизнью комсомольской организации.

В вопросе самоуправления, мне кажется, нужно искать «золотую середину» между административной властью деканата и полной самостоятельностью студентов. Считаю целесообразным использование таких форм, как договор между администрацией и студентами, где бы оговаривались права и обязанности обеих сторон, увеличены числа представителей студентов в ученом совете, с правом решающего голоса и т. д. Необходимо изжить порочную практику молчаливого соглашения комсомольских бюро с мнением администрации, по принципу «кабы чего не вышло».

Очень большой вопрос комсомола — это деньги. Всегда проблема, где взять средства для покупки музыкальных инструментов, аппаратуры и т. д. Необходимо, на мой взгляд, решать вопрос об открытии отдельного счета в банке комитетом ВЛКСМ. Содействовать созданию молодежных кооперативов, хозяйственных любительских объединений, молодежных кафе и т. д.

Комитет ВЛКСМ должен взять на себя решение вопроса о круглогодичном трудоустройстве студентов, в чем нуждаются, прежде всего, семейные студенты.

Учеба — главный труд студента. И для того, чтобы она имела большой эффект, необходимо давать возможность студентам больше работать самостоятельно. Считаю, что нужно

В № 21 и 22 газеты «Молодость» комитет ВЛКСМ объявил конкурс претендентов на вакантную должность секретаря комитета ВЛКСМ института. В нем принимают участие студенты института, комсомольцы организаций города и области. Представляем участников конкурса.

**КОМСОМОЛЕЦ!** Без твоего участия выборы секретаря комитета ВЛКСМ института не состоятся.

31 октября в 17 часов в аудитории № 308 (Набережная Тухачевского, 14) в присутствии комсомольцев участники конкурса обсудят проблемы перестройки вузовского комсомола, практические задачи комсомольской организации института, ответят на вопросы.

2—14 ноября участники конкурса встретятся с комсомольцами на факультетах. 17 ноября состоится собрание представителей факультетских комсомольских организаций, на котором комсомольцы изберут своего вожака.

Приглашаем студентов и преподавателей института принять участие в выборах.

Комитет ВЛКСМ.

**СУРЕН КАРАПЕТОВИЧ БАГДАСАРЯН** — студент 5 курса ЕГФ ОГПИ



**РОДИЛСЯ** в 1961 году. Поступил в институт в 1983 году после службы в рядах Советской Армии, имея рабочий стаж. Учитя на хорошо и отлично, участвует в общественной жизни факультета: был заместителем председателя студенческого общежития, проффором, бессменный участник художественной самодельности, председатель общества борьбы за трезвость на факультете.

### ПРОГРАММА ДЕЙСТВИЙ

**Учебно-воспитательная работа**

Создать оперативный штаб «Сессия». Активизировать работу «КП».

Особое внимание обратить на посещаемость студентами семинарских и лекционных занятий.

**Проформационная работа**

Найти каждому выпускнику достойную замену.

**Интернациональное воспитание**

Организовать клуб ин-

тернациональной дружбы при факультетах иностранных языков и естественно-географическом. Проводить дни республики.

**Научно-техническое творчество**

Организовать хозрасчетные кружки на базе физического факультета (ремонт школьных приборов и т. д.).

**Нравственно-эстетическое воспитание**

Создать в общежитии по ул. Красновардейская, 4 хозрасчетное молодежное кафе, общинститутский театр.

Провести конкурс самодельных песен.

**Правовое воспитание**

Создать оперативный комсомольский отряд.

**Привлечение студентов к занятиям физкультурой и спортом**

Систематический утренний бег и гимнастика.

Создать в подвальных помещениях общежития комнаты для занятий спортом.

К 23 февраля организовать и провести спортивное соревнование, посвященное памяти Героя Советского Союза Катышева.

**Развитие форм самоуправления**

Организовать межвузовский МЖК для студенческих семей.

Добиться участия студентов в организации планирования и стимулирования учебного процесса.

**Организация соревнования в студенческом коллективе**

Между факультетами проводить не только конкурс «А ну-ка, девушки», но и другие: «А ну-ка, парни», «Что? Где? Когда?».

Создать штаб трудовых дел для временного трудоустройства студентов.

использовать и такую форму, как свободное посещение лекций. Активнее развивать соревнования в учебе между группами, курсами, факультетами.

Студенческим строительным отрядам надо вернуть статус добровольных. С этой целью комитет ВЛКСМ необходимо больше искать такие организации, где бы бойцы ССО могли работать в нормальных условиях и зарабатывать достаточные деньги. Большую роль играет в этом вопросе и реклама ССО.

**ВАЛЕРИИ ГЕННАДЬЕВИЧ КОНСТАНТИНОВ** — студент 4 курса филфака ОГПИ



дить рейды в столовых, буфетах, медпункте, общежитиях.

**Идейное и военно-патриотическое воспитание.**  
**Культурная и спортивная работа**

Организовать оперотряд. Отменить практику бесполозного хождения студентов в ДНД, нарушающих положение ЦК КПСС и Совета Министров СССР от 20 мая 1974 года № 379 о добровольных народных дружинах. Сформировать действительно добровольную народную дружину.

Отказаться от практики привлечения студентов на субботники по оказанию помощи строителям. Такие субботники, как правило, не организованы и студенты там никому не нужны.

Дать больше самостоятельности комсомольским бюро факультетов. Комитету ВЛКСМ контролировать только общее положение дел, помогать в организации тех мероприятий, с которыми бюро факультета не может справиться.

Комитету ВЛКСМ, профкомом и обществу трезвости провести организационно-пропагандистскую работу и объявить институт зоной трезвости.

Комитету ВЛКСМ, профкомом и депутатам местных Советов добиваться улучшения материально-технической спортивной базы института, улучшения медицинского обслуживания студентов.

Совместно с кафедрой общественных наук разработать план мероприятий по улучшению политического, экономического и атеистического воспитания студентов применительно к условиям института, города, области.

Комитету ВЛКСМ содействовать созданию студенческих кооперативов по оказанию услуг населению.

Наладить крепкую дружбу с вузами города. Вместе с ними проводить политические и культурные мероприятия.

Создать подотряды для работы в одном из детских домов города.

Создать клуб воинов запаса.

**РОДИЛСЯ** в 1963 году. В 1982 году поступил в институт. Служил в рядах Советской Армии. Занимался общественной работой: был заместителем секретаря комитета комсомола части, председателем «КП», ответственным за идеологический сектор. В. Г. Константинов — член комитета комсомола факультета, ответственный за НИРС, председатель товарищеского суда института.

### ПРОГРАММА ДЕЙСТВИЙ

**Учебно-воспитательная работа**

**ДОБИТЬСЯ** у ректора разрешения свободного посещения лекций студентами, занимающимися на хорошо и отлично, предоставления студентам старших курсов одного дня в неделю для самостоятельных занятий. В дальнейшем распространять эту практику и на младших курсах.

Разработать и ежегодно проводить анкету-отзыв студентов о профессиональном уровне преподавателей и качестве читаемых ими лекций.

Провести организационно-пропагандистскую работу по выбору студентов в совет института.

«КП» совместно с народными контролерами прово-

дить диспуты, встречи с лекторами — международниками, создание политклубов, коллективов политтворчества. Подходить к идеологической работе всегда творчески. Искать такие средства идейно-политического воспитания, которые были бы интересны студентам, не вызывали у них скуку.

Досуг студентов. Здесь нужно искать новые формы. Прежде всего ориентироваться на желания и потребности большинства комсомольцев. В организации культурно-массовых мероприятий необходимо отходить от такой практики, когда все мероприятия готовятся одними и теми же людьми, а большинство студентов остаются пассивными зрителями. Надо стараться привлекать как можно больше ребят.

Очень много проблем в студенческом общежитии. Мне кажется, что их можно решить лишь в том случае, если комсомольцы почувствуют себя в общежитии настоящими хозяевами. Студенты должны знать

свои права. Ведь не секрет, что много проблем возникает оттого, что комсомольцы слабо ориентируются в вопросах взаимоотношения администрации и студентов. Предлагаю создать клуб права, который занялся бы пропагандой правовых знаний в среде студенчества. Он мог бы работать совместно с юридическим отделом института.

Комсомольская работа должна строиться, прежде всего, из расчета на интересы каждого комсомольца. Коллективность в решении любых вопросов, гласность в любых делах, широкое обсуждение проблем, поощрение лучших комсомольцев, внимательное отношение к любой инициативе — вот задача комсомольских бюро и комитета комсомола. Предлагаю секретарю комитета ВЛКСМ два раза в год отчитываться перед комсомольским активом о выполнении своей программы.

Редактор **Н. М. СТРЕКАЛОВА**